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EJERCICIO 1 (25 puntos) 

 

Considere la estructura de la Figura 1, correspondiente a un pórtico de una cubierta. Dicha estructura está conformada 

por una viga de hormigón armado de sección rectangular de dimensiones 𝒃 × 𝒉. Esta viga está conectada de forma 

articulada a un pilar de hormigón armado y a un tensor vertical. Este tensor tiene una resistencia última a tracción  

𝑻𝒖 = 𝟓𝟎 𝐤𝐍. La viga se ve sometida a su peso propio, a una carga por unidad de longitud asociada al peso de la 

cubierta de valor característico 𝒒𝑪𝑷,𝒌  y a una carga por unidad de longitud asociada a las sobrecargas de uso, de valor 

característico 𝒒𝑺𝑪,𝒌 , las cuales actúan uniformemente en la viga.  

 

 
Figura 1: Esquema en alzado del pórtico en estudio (unidades en m). 

 

Se pide: 

a) Determinar el valor máximo que puede tomar la longitud 𝑳 para que se verifique tensor. 

Para el valor hallado en la parte a) se pide: 

b) Hallar los diagramas de solicitaciones de diseño en la viga.  

c) Bosquejar en un alzado las armaduras necesarias para verificar ELU de solicitaciones normales y ELU de 

cortante. 

d) Determinar las armaduras longitudinales a colocar para verificar ELU de solicitaciones normales. 

Identificarlas en el alzado realizado en la parte c). 

e) Verificar el ELU de anclaje para el extremo derecho de la armadura negativa. Representar en alzado. 

Datos: 

 

𝒃 (m) 𝒉 (m) 
𝒒𝑪𝑷,𝒌 

(kN/m) 
𝒒𝑺𝑪,𝒌 

(kN/m) 
𝒇𝒄𝒌 (MPa) 𝒇𝒚𝒌 (MPa) 

𝒓𝒆𝒄 𝒎𝒆𝒄 
(mm) 

0,25 0,45 5 4,0 25                       500 50 
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EJERCICIO 2 (35 puntos) 

 

Se desean diseñar los pilares que sustentan el entrepiso de un depósito industrial. Estos están sometidos a una directa 

de cálculo 𝑵𝒅 = 𝟑𝟎𝟎 𝐤𝐍 y un momento de cálculo 𝑴𝒅 = 𝟏𝟎𝟎 𝐤𝐍𝐦. Cada pilar está empotrado en la cimentación 

y se comporta como elemento empotrado-apoyado en el plano YZ y como elemento bi-empotrado en el plano XZ, 

tal como se indica en la Figura 2. 

 

- 

 

Figura 2: Planos proyectados del pilar (unidades en cm). 

 

Se pide: 

a) Calcular la armadura longitudinal de cada soporte empleando exclusivamente hierros Ø20. Determinar el 

armado transversal con estribos de diámetro adecuado y representar el esquema de armado.  

b) Por un error de obra, un pilar se ha ejecutado de modo que está girado 90° (tanto las dimensiones de su 

sección como su armadura, pero no las condiciones de borde). Ante tal problema, se pide comprobar si las 

armaduras determinadas en el apartado anterior son suficientes. 

c) También se ha cometido un error en la cimentación: fue proyectada mediante zapatas aisladas de canto 60 

cm, pero debido a una interpretación incorrecta de los planos, se les ha descontado 10 cm de la capa de 

hormigón de limpieza, y su canto ha quedado reducido a 50 cm. Se desea comprobar si el armado indicado 

en la Figura 2 es suficiente para resistir sus esfuerzos. 

Datos: 

 

𝒃 
(m) 

𝒉 
(m) 

𝒇𝒄𝒌 
(MPa) 

𝒇𝒚𝒌 

(MPa) 

𝒓𝒆𝒄 𝒎𝒆𝒄 
(mm) 

0,20 0,30 35                       500 30 
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